

交換生學習報告-中山大學 管理學院

一、交換學校介紹及課程等學術方面資訊

中山大學(Sun Yat-sen University)簡稱中大，成立於1924年，位於廣東省廣州市。中山大學是由國父孫中山在1924年創立，是座有著一百多年歷史的綜合性重點大學，直屬於中國大陸教育部。而今日的中山大學是由1952年院系調整後分設的中山大學和中山醫科大學合併組建而成，中山大學和中山醫科大學有著深厚的歷史淵源及學術傳統，因此現今的中大醫學院也特別有名。而歷史上有許多著名學者如魯迅、郭沫若、傅斯年、趙元任、顧頡剛、陳寅恪等等都曾在中山大學任教。現今學校總共有45個學院119個系所，是個以人文學科、醫學、經濟管理、理學、應用技術與工程五大學科群為特色的現代化綜合性大學。在學術交流方面，不管是大陸內地或是海外姊妹校的交流頻繁，不僅是交換生，學者訪問的活動也十分的多；而政商界的名人講座或是企業參訪更是常常舉辦。

中山大學共有四個校區，分別為廣州市區的南、北、東校區與位於珠海的校區，南校區是中山大學最早的校區，校區內以文史哲、社會科學與工程類的院系為主，由於是最早設立的老校區，校園非常美麗，蒼鬱老樹與草地跟暗紅磚瓦的建築相互輝映，也是廣州旅遊的著名景點，其位於廣州市的市中心，交通非常便捷。北校區由醫學院與護理學院組成，中山醫學院是中國大陸最好的醫學院之一，其也是位於廣州市交通便捷之處。而珠海校區位於廣東的珠海市，如旅遊學院、海洋學院、工程類等等的科系都在此，較特別的是，許多系級要先在珠海校區讀滿兩年才再轉到另三個校區修讀，若從廣州開車過去，乘車兩小時左右，此外珠海校區位置離澳門很近。而我所交換的管理學院位於東校區，位置在廣州市的東側-番禺區的大學城內，它是個被珠江所包圍的小島，由七至八所學校或學院構成，占地30平方公里。在學院介紹上，我所在的管理學院是中國大陸著名的商學院之一，並獲得全球性的AACSB以及EQUIS認證，系所包含工商管理系、會計學系、市場學系、財務與投資系、旅遊酒店管理系、管理科學系六系。

由於是交換學生，在課程方面的選擇十分多元，若沒有自己學校必修學分抵免的問題，其實可以修任何院系的課，即使在不同校區去也可以去上課，不會因為本身是商學院就只能修相關的課程，而在選課上校方給予交換生一個月的時間試聽，在學期末若是認為自己考試應不來還可以退選課程，可以說是非常彈性。比較特別的是，大陸普遍以期末考為主，基本上很少期中考，但還是要依各老師規定。

二、生活及文化交流1000字

(1) 開戶、校園卡

到達當地後，首要事項必定是去銀行開戶，在銀行的選擇上還是以五大銀行為首要選擇，分別是中國工商銀行、中國銀行、農業銀行、建設銀行、交通銀行，之後在辦理業務、存取會比較方便。而可以在廣州市區的分行開戶，若是在東校區，可以在鄰近校園的中國銀行開戶。此外在開戶時建議辦理網路銀行，因為之後在網路上購物、車票會非常方便。而一到學校註冊後，最重要的就是辦校園卡，這張校園卡結合學生證、儲值校內食堂金錢、進出圖書館、洗澡的熱水卡還有廣州市區的一卡通功能，可以搭公車與結帳餐飲，可以說是在這裡生活必備的卡。在學校內有校園卡服務中心，一切業務如將銀行卡連結校園卡、轉帳充值、熱水卡充值等等皆在此辦理。

(2) 住宿

除非自己要求外宿，不然來到中山大學後，校方會安排交換學生入住學生宿舍。我所在的東校區是把教學區與住宿區分開，而當初在安排交換生宿舍時是隨機安插未滿的宿舍，因此會跟當地的學生住在一起，一間共四個人，宿舍內部是包含廁所跟衛浴設備的，在洗浴方面需要充值熱水卡，這個熱水卡功能是依附在校園卡裡的，而在每天晚上12點後會沒有熱水。在東校區的住宿區區分為明德園、格致園、至善園三區，基本上三區沒有特別差異，住宿區一區十棟，男女不同棟，宿舍從一到七樓，進出有宿舍管理員管理，每天晚上11:30關門、早上6:30開門。

(3) 飲食

東校區飲食主要在校內食堂，在住宿區的是第一、二、三、四食堂與清真食堂、位於教學區的是君城食堂，每個食堂都有麵、飯、火鍋、粥粉類多樣選擇，也有自助餐的形式，而清真食堂是提供回教的非豬肉料理。早餐以第一、二與君城食堂才有，午餐晚餐每個食堂皆有，而宵夜只有第三食堂提供。在付費方式就是以上述的校園卡方式，在加值除了校園卡服務中心外，每個食堂旁邊都有加值機設備。

(4) 校內外交通

東校區內沒有公車，從住宿區跟教學區步行大約15分鐘，也可以騎腳踏車。而去各個校區的話都有校車定點接送，也可以搭地鐵或公車到達南、北校區。在廣州市區旅遊可以搭乘地鐵、公車到達，還可到達佛山市，而往返機場也可直接搭地鐵或是機場快捷；而出省的話可以搭乘飛機、高鐵、動車或快車，建議提前上網購買交通票，飛機票可以在攜程網或去哪兒網購買；高鐵、動車等票在鐵路官網購買，即12306網站。

(6) 文化交流

中山大學有專門的港澳臺交換生交流協會，提供交換生諮詢平臺、舉辦文化交流活動，促進港澳臺生與陸生交流的機會，像是一開始到達廣州時，協會招待廣州一日遊，參觀了嶺南印象園、黃埔軍校以及夜遊珠江。而在學期中時還有台灣周的交流活動，所有的台灣交換生介紹各自的學校，介紹台灣的著名景點與小吃給大陸的同學，十分難忘有趣。

三、交換需注意之事項

到大陸需要辦理臺胞證，而臺胞證簽證的效期是三個月，當快到期時需去公安局辦理延簽，或是也可以在去香港或澳門旅遊時順便辦理加簽。而大陸不管是買機票、火車票、住宿等都需要出示臺胞證，對他們來說就是我們台灣人的身分證，所以臺胞證千萬不要弄丟，一旦遺失應馬上去公安去辦理掛失。在異地的交換生活雖然新鮮有趣，但畢竟是在人生地不熟的地方，不管如何都需注意人身安全，尤其是出去旅遊的時候，在大陸的著名景點很多沿途拉客的導遊或黑車，若不是緊急狀況建議不要搭乘，除了安全上的顧慮外，他們也會隨意抬高價格，因此還是建議搭乘公車、客運等大眾運輸。在網路上購買交通票與訂房時也需注意，不要在不有名的購票網站付費，以免被騙錢甚至銀行帳號被盜用，建議在去哪兒、攜程這兩個較大型的網站購買。而在旅遊時可以帶著大陸學校的學生證，因為大部分著名景點都有提供學生票的優惠價格。

很多人到中國前都會擔心會被尖銳的政治問題纏身，但其實大陸人對台灣人很好奇也很友善，當他們問到一些兩岸的政治問題時也盡量不要跟對方起衝突，其實只要以同理心看待人事物就可以理解他們的想法。最後，我認為在交換生活最重要的就是保持開放的心，不管遇到什麼事情，不要以單一的角度看待問題，自然而然就沒有遇到多大的困難。